

OCCUPACION DEL PUERTO RUSO DE ARKHANGEL

LOS ALIADOS PASAN EL VESLE Y ENTRAN EN FISMES

DEFENSIVA?

Ha caído también la línea del Vesle. Los aliados han tomado Fismes y han llevado sus vanguardias á la orilla Norte del río. Los alemanes se defienden desesperadamente entre Muizon y Champigny, al Oeste de Reims. Ya se pelea en la Neuville, al Norte de la capital de Champaña. Indudablemente, sólo detrás del Aisne se parará el Kronprinz.

Y ahora veamos lo que sucede en otro campo de batalla. Los germanos han evacuado la orilla occidental del Ancre, al Norte de Amiens, y la ribera occidental del Avre, al Sur de esta misma ciudad picarda. No lo han hecho, naturalmente, de buen grado. Los ingleses, en una serie de ataques locales, les habían rechazado contra el río, desde Hamel—el Hamel ancrano, no el sommiano—á Dernancourt.

Más abajo, los franceses, como se recordará, atacaron de Hailes á Sauvillers-Montrival y Aubvillers, capturando varios pueblos, bosques y cotas. La situación de los destacamentos alemanes aterrados á las pendientes occidentales del valle era muy difícil y no podía prolongarse indefinidamente. El general Marwitz, pues, al mismo tiempo que ordenaba la evacuación de la orilla Oeste del Ancre, al Norte y al Sur de Albert, ordenaba también que se abandonara las posiciones occidentales del Avre. Los aliados están junto á Courtemanche, casi á las puertas de Montdidier.

Es el mando germano ha decidido mantenerse á la defensiva? Porque es lo cierto que efectúa á la vez dos repliegues, uno grande en el camino de París, y otro más pequeño en el camino de Amiens. Se aleja de sus dos objetivos esenciales, en vez de seguir pugnando por acercarse á ellos.

Y si nos fijamos en las Flandes, veremos que los ingleses se han apoderado estos días de Meteren y Merris, dos burgos al Oeste de Bailleul que conquistaron los alemanes durante sus ofensivas de abril, encarnizadamente; pero una vez fueron exterminadas, no se registró reacción alemana alguna. El Príncipe Ruprecht resignó con el revés, sin duda porque su colega el Kronprinz le reclamaba socorros.

Según datos extraoficiales que publican los periódicos de París y Londres, han sido identificadas, sobre el frente de la Champaña y de la Isla de Francia, diez divisiones que hasta hace poco guardaban los sectores septentrionales alemanes, desde el Este de Artois al Este de Ipres. Y ello quiere decir que el Kronprinz, no sólo ha gastado sus reservas estratégicas, sino que ha debido pedir que le faciliten la mitad por lo menos de las del grupo de ejércitos de Artois y Flandes.

La audaz maniobra de Foch ha arrebatado la iniciativa á los teutones. Estos se ven obligados, por hoy al menos, á sufrir la ley del adversario.

Un periódico germano más que germánico de Suiza, el «Berner Tagwacht», ha publicado un artículo en que se dice que, probablemente, las tropas llevadas de Rusia al frente occidental han sido destruidas ya, y que es muy posible que los generales del Kaiser acuerden mantenerse á la defensiva, para prolongar así la guerra y cansar á sus enemigos con una resistencia obstinada y larguísima.

Es esa la opinión de un articulista, ó hay detrás de ella alguna información segura? Naturalmente lo ignoramos; pero creemos interesante retoger este juicio cuando los alemanes se retiran del Vesle, del Ancre, del Avre y del Lys, es decir, de los caminos de París, de Amiens y de Calais...

Los aliados han ocupado Arkhangel, en la Rusia septentrional, sobre el mar Blanco. Desde el principio de la guerra era el principal puerto ruso. Por él enviaban los ingleses, franceses y americanos del Zar.

Duels de Arkhangel, los aliados completan su dominio de la Rusia del Norte, y adquieren una base excelente de operaciones.

COMUNICADOS OFICIALES

Destacamento rechazado.

París, 4. Parte de la noche.—Esta mañana rechazamos al Sur de Arras, sin pérdidas

para nuestras tropas, á un destacamento enemigo que intentaba una incursión en nuestras líneas. En el sector de la Bassée hicieron nuestras patrullas algunos prisioneros. Nada más mencionable.

Aviación.—El día 3 de agosto, la lluvia persistente y las nubes bajas han dificultado durante la mayor parte del día la actividad aérea; pero, no obstante, nuestros aviadores arrojaron cinco toneladas de bombas y derribaron siete aviones y un globo enemigo. A pesar de la intensa oscuridad de la noche, hemos arrojado cinco toneladas de proyectiles sobre las estaciones de Fives (Sur de Lille) y Steenwerck. Faltan dos de nuestros aviones de los que actuaron durante el día, y otro de los que bombardearon durante la noche. (Agencia Radio.)

BALKANES

Luchas de artillería.

París, 4. Parte oficial de Oriente.—En la desembocadura del Struma desplegó gran actividad la artillería enemiga, así como al Este del Vardar. En el sector del Huma y en los frentes serbios y albaneses, también se sostuvieron luchas de artillería y combates de tráileras. Los aviadores británicos han bombardado los viviendas enemigas al Oeste de Seres. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Un millón trecientos mil soldados.

Washington, 4. El general March ha declarado ante la Junta de Guerra que el número de soldados enviados á Francia se eleva actualmente á 1.300.000.

El ministro de la Guerra, Sr. Baker, ha manifestado que recomendará al Congreso que en adelante el mínimo y máximo de la edad militar sean diez y ocho y cuarenta y cinco años. (Agencia Radio.)

Misión militar francesa.

Nueva York, 4. El general Pau, jefe de la Misión militar francesa que se dirige á Australia, ha llegado el sábado. Inmediatamente se organizó una imponente manifestación franco-anglo. (Agencia Radio.)

Italianos en Norteamérica.

Washington, 4. Editores italianos realizarán una visita á este país para escribir sus impresiones. (Agencia Radio.)

Para después de la guerra.

Washington, 4. Hasta ahora no se ha adoptado la política que deberá seguirse después de terminada la guerra; pero personalidades competentes en asuntos económicos están estudiando detenidamente la cuestión. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La Reina de la Paz.

Roma, 4. Hoy se ha inaugurado en Santa María Mayor la estatua de la Reina de la Paz, Regina Pacis. (Agencia Radio.)

El general Garibaldi.

Roma, 4. José Garibaldi, que estaba en funciones de general, ha sido nombrado general de brigada. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Ocupación de las tropas aliadas.

Londres, 4. De Arkhangel dicen que, á consecuencia del movimiento contra el Poder bolchevista, el Soviet local ha sido derribado, y las nuevas autoridades han recurrido al concurso de las tropas aliadas para restablecer el orden.

Estas han ocupado Arkhangel sin sufrir pérdidas.

Reina tranquilidad.

El comienzo de la intervención en Rusia.

Londres, 4. Los aliados acaban de entrar en Arkhangel, llamados por los contrarrevolucionarios, que han derribado el Soviet local, después de haber operado un golpe de fuerza, coronado por el éxito.

Este prueba cuánto se hace sentir ahora la acción de los aliados en el Norte de Rusia.

Esta victoria obtenida en Rusia por los aliados se considera aquí como muy feliz, y creíce que puede tener las más grandes consecuencias para lo futuro.

Ha sido un excelente principio para el plan de acción concertado por los aliados en Rusia, el cual tendrá por principal agente la intervención japonesa, que se dice deberá ser decisiva.

Desde el principio de la guerra, y sobre todo desde hace dos años, Arkhangel ha llegado á ser un puerto considerable que ha absorbido todo el tráfico de los aliados, y su posición es, por lo tanto, de una importancia primordial para la Entente. (Agencia Radio.)

Los diplomáticos se retiran de Vologda y llegan á Arkhangel.

París, 2.—Recibido con gran retraso.—Diciembre de Kandalachka con fecha 31 de julio que los embajadores de Francia, de los Estados Unidos y el encargado de Negocios británico, acompañados de sus séquitos, acabaron de llegar, después de un viaje accidentado, á este pequeño puerto de la costa murmana.

El miércoles 24 abandonaron Vologda, á media noche, después de haber obtenido á duras penas que se les dejara partir.

Desde hace algún tiempo el Gobierno de los Soviets había hecho intolerable su existencia, al ponerles bajo la vigilancia de guardias rojas y al prohibirles comunicar por te-

legrafía sin hilos con sus Gobiernos respectivos.

Últimamente Trotsky les había instado vivamente para que fueran á Moscú, donde se cree que tenía la intención de mantenerles como rehenes. Los embajadores se negaron rotundamente; pero creyeron al mismo tiempo que su seguridad y su dignidad les obliga á abandonar el territorio ruso sometido á la autoridad bolchevique.

Se pusieron, pues, en camino y llegaron á Arkhangel el viernes último. Aquí, después de laboriosas conferencias con el Soviet local, que había recibido de Moscú la orden de retenerlos, pudieron obtener que dos navíos los transportasen á Kandalachka. (Agencia Radio.)

N. de la R.—Esta información, que es anterior á la toma de Arkhangel, hace suponer que la llegada de los representantes de las Potencias aliadas á esta región ha precipitado los acontecimientos y ha influido, sin duda, poderosamente en el éxito de la contrarrevolución, que ha derribado el poder de los bolcheviques en Arkhangel.

Los cónsules hacen una declaración.

Londres, 4. Según un telegrama de Petergrado, el día 24 de julio el cónsul general de los Estados Unidos, de acuerdo con los representantes aliados, presentó una nota al Sr. Chicherin en la que declaran que los cónsules aliados creen que la salida de los embajadores de Vologda no modifica la situación, por lo que el representante diplomático inglés y los consules generales francés, italiano, y japonés piensan permanecer en Moscú en tanto que lo permitan las circunstancias y se respeten sus privilegios, especialmente el derecho de libre correspondencia con sus Gobiernos respectivos. (Agencia Radio.)

Ocupación de Onega.

Basilea, 5. Un telegrama de Moscú á la Agencia Wolff dice que Onega no ha sido ocupada por los aliados. (Agencia Radio.)

(N. de la R.) Suponemos que se tratará del lago Onega, que está al Nordeste del lago Ladoga y de Petrogrado.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Noticias brasileñas.

Rio Janeiro, 4. El canciller D. Nilo Peçanha y el Sr. Carrasco, ministro de Bolivia, han firmado un Tratado de extradición entre ambos países.

Este Tratado, que será sometido en breve á la sanción de ambas Cámaras, tiene gran importancia para las relaciones entre ambos países, pues el Brasil se había negado siempre á negociar Tratados de extradición con las demás Repúblicas sudamericanas.

La segunda escuadra brasileña que irá á sustituir á la otra que opera en el mar del Norte con la escuadra inglesa, empezo las maniobras en alta mar, con el fin de ejercitarse á la marinería.

El ministro de Marina, después de asistir á las maniobras, declaró que estaba satisfecho por la moral de las tripulaciones, por la rapidez de las maniobras y por la precisión de tiros.

Entre las unidades de esta escuadra se cuenta dos dreadnoughts. (Agencia Radio.)

EL DIA DEL RECUERDO

Al comenzar el quinto año de guerra.

Carmarvon, 4.—Las notas características de las solemnidades que tuvieron lugar hoy en toda la Gran Bretaña con motivo del cuarto aniversario de la guerra, fueron un profundo reconocimiento por las mercedes recibidas en el pasado, y una esperanza renovada y llena de confianza para el porvenir. En las iglesias de las diversas confesiones se celebraron solemnes funciones para conmemorar el acontecimiento y se dirigieron plegarias al Señor pidiendo una pronta paz que traiga la victoria á los aliados, y con ella la libertad y la justicia al Mundo ensangrentado. Esta festividad ha sido denominada «El día del recuerdo», y los pensamientos de toda la nación se han orientado, haciendo honor una vez más á los que ofrecieron sus vidas por la causa más grande y más pura que jamás determinó guerra. Y aparte la pena y el orgullo con que personalmente el pueblo británico piensa en aquellos de los suyos que han muerto por que el Mundo sea mejor, se ha producido una resolución vigorizada y santificada para que los que han muerto no hayan muerto en vano. Los fines de la nación siguen siendo tan puros y inmaculados al comienzo del quinto año de guerra como lo eran hace cuatro años. El día 6 de agosto de 1914 informó el entonces primer ministro de la Gran Bretaña, dijo: «No creo de ninguna nación que entrase jamás en una lucha—y ésta es una de las mayores que registrará la Historia—con más clara conciencia y más firme convicción que ésta, que no pelea agraciando, ni siquiera por su mantenimiento y su propio interés y egoísmo, sino en defensa de principios cuya sostención es de vital importancia para la civilización del Mundo.»

Muchas cosas han acocido desde que se pronunció aquella frase, pero son tan transparentes y tan veraces hoy como lo eran hace cuatro años. Pocas gentes, desde el Rey hasta su más humilde súbdito, dejaron de asistir

á alguna función religiosa en acción de gracias ó de intercesión.

En las ciudades y en las aldeas, las gentes, unidas en iglesias y capillas por una forma común de adoración y de plegaria, oraron en el aire templado y sereno de una típica mañana de verano inglés. Seguramente la función religiosa más notable fué la celebrada en la iglesia de Santa Margarita—á la sombra de la abadía de Westminster, que guarda dentro de sus muros grises recuerdos imperecederos de la gloria de Inglaterra—, donde el Rey y la Reina rezaron con sus hijos y sus diputados y los representantes de los dominios de Ultramar. La iglesia ofrecía un aspecto solemne e impresionante.

Todos los hombres que rigen el Imperio británico escucharon reunidos las palabras del arzobispo de Canterbury.

El arzobispo habló con claridad y con fervor, diciendo que, «en la presencia reverente y mantenedora del Dios vivo, recordando y manteniendo una vez más el puesto que ocupamos, la línea que seguimos en la más tremenda guerra que se ha librado en el Mundo.

Y con todo, estamos aquí como cristianos, como miembros de la sociedad de Cristo.

Y nuestra intervención en la guerra es deliberada. Nosotros no nos deslizamos, como otras veces en tiempos pasados, insensiblemente en la guerra para luego, al despertar, encontrar que estamos en el error.

Los que están dispuestos á comprender realmente la voluntad de Dios, se encuentran con la misión de mantener una causa, de la que depende el bienestar del Mundo, misión que creemos solamente nos ha sido encomendada por Dios. Tenemos que impulsarla y desarrollarla. Guardémonos de hacerlo mal ó en vano.»

Más adelante dijo el arzobispo: «Hoy hace cuatro años tomamos sobre nosotros esta tremenda labor. Cuatro años nos han enseñado mucho. No han disminuido, sino han aumentado, la gloria de la imperecedera nobleza de los actos de heroicos sacrificios, en los que pensamos maravillados, con orgullo y agrado. Pero también nos han enseñado, en la simple prosa de la guerra, la indecible odiosidad de la guerra, y aquellos que han estado en más íntimo y honroso contacto con todas las realidades de semejante guerra, son los primeros en implorar que quiera Dios hacer imposible entre los hombres la repetición de esos inauditos horrores. En ese sentido, con motivo del cuarto aniversario, aúñamos nuestros pensamientos y nuestras oraciones. Pensad en la espantable visión de la guerra. De un modo ó de otro hay que pasar por ella, con la ayuda de Dios. Su término no siempre jamás ha de estar de acuerdo con los principios divinos. Sobre esto han de ponerse de acuerdo las naciones. Me atrevo á creer que así lo harán. La Liga de naciones puede tener un sentido más grandioso de lo que creemos. Es en lealtad al Señor, en cuyo nombre combatimos, como hay que estar firmes por el derecho contra el poder del mal.» (T. S. H.)

LOS CHECOESLOVACOS

El avance en la región de Cuzon.

Berna, 4. La Gaceta del Rhin y de Westfalia dice que toda la región de Cuzon está en poder de los checoslovacos y cosacos, quienes han disuelto los Soviets locales y han proclamado el estado de sitio en toda la región, y se ha notificado á los mineros de las cuencas húlleras que deben reanudar el trabajo inmediatamente. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

La Medalla Militar al Rey.

Atenas, 4. En el almuerzo celebrado con motivo del aniversario del nacimiento del Rey, el Sr. Venizelos entregó al Soberano la Medalla Militar por la sangre fría demostrada en el reciente bombardeo que sufrió su automóvil en el frente, bajo los disparos de un aviador enemigo. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Dice el «Petit Parisien».

París, 4. El Petit Parisien escribe: «La victoria francesa se desarrolla, y nuestros ejércitos recogen de ella todo el beneficio.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DÍA

CONTRASENTIDO

Pamplona dependía, en lo militar, de la Capitanía general de la quinta región que, como es sabido, tiene su capitalidad en Zaragoza.

Ahora, por virtud de la nueva organización militar, ha pasado á depender de la Capitanía general de la sexta (Burgos).

Mientras dependía de la quinta, Pamplona suministró los elementos de artillería correspondientes á la guarnición de Jaca.

Desde el momento en que pasó á depender de la sexta región, lo lógico sería que quedase relevada de esa obligación.

Lejos de ser así, sucede todo lo contrario y ello es un contrasentido, pues no se explica que una población, cualquiera que sea, esté obligada á prestar servicio de guarnición á otra plaza correspondiente á distinta región militar.

Contra ese contrasentido protestan Pamplona y sus representantes en Cortes, y sus Corporaciones han comenzado á gestionar que se les relieve de una obligación que efectivamente no les incumbe.

Tenemos por seguro que esa gestión alcanzará el resultado apetecido.

Inclaudablemente, en el ministerio de la Guerra se debe ignorar que á Pamplona se le obliga á enviar guarnición á Jaca, como si continuara dependiendo de la Capitanía general de Aragón.

De otro modo no ocurriría eso ni habría razón, por consiguiente, para la campaña que los pampineños han emprendido.

UN FUEGO

Los talleres de "El Adelanto" desfraldados

Salamanca, 4.—A las cuatro de la madrugada de hoy se ha declarado un formidable incendio en los talleres de carpintería de Pérez Puentetene, en la calle de Caldereros.

El incendio se propagó velozmente á los talleres de "El Adelanto", y en breve espacio de tiempo la nave donde estaban instaladas las máquinas ha quedado destruida.

Sigue el fuego.

Han sido pasto de las llamas las máquinas, encuadernación y valiosos efectos de la imprenta.

La casa donde vivía el regente ha quedado reducida á cenizas y ha perdido todo su modesto ajuar.

Ignorarse las causas del siniestro. Las pérdidas pasan de 150.000 pesetas.

FUEGOS ARTIFICIALES

Explosión de un mortero

Dos niños muertos. Varios heridos.

Huelva, 4.—Se han quemado esta noche los fuegos artificiales, que han dado en su lugar una catástrofe.

Uno de los morteros que el pirotécnico tenía preparados hizo explosión. La detonación fué formidable. Entre el inmenso gentío que se congregaba en el muelle se produjo enorme pánico, y miles de personas corrían de un lado á otro.

La confusión fué enorme.

Han resultado muertos los niños José Gámez y Rafael Martínez Torres, otro herido gravísimo, cinco graves y quince leves.

Todos han sido asistidos en la Casa de Socorro.

Se atribuye la explosión al exceso de carga del mortero.

En la clínica se produjo una escena impensable de relatar. Miguel Martínez Torres, que andaba buscando á su hermanita, que creía perdida entre el gentío, fué á la Casa de Socorro, y al descubrir la sábana que cubría el cuerpo de una de las víctimas, vió que era el de su hermana.

Se repiten estas desgarradoras escenas. Entre los heridos graves se encuentran Miguel Moya, Manuel García Ortiz y Manuel Mora.

La población está consternada. Se han suspendido las fiestas.

Detección del pirotécnico.

Huelva, 5.—El Juzgado se constituyó en la Casa de Socorro, tomando declaración á los heridos. Ordenó la detención del pirotécnico Riquelme, que ha quedado incomunicado.

Cómo ocurrió el hecho.

Algunas personas que se hallaban presentes cuando ocurrió el hecho, lo refieren en la forma siguiente:

Comenzaban los fuegos y sólo habían sido disparados varios cohetes, cuando el pirotécnico dispuso que fueran lanzadas bombas de las llamadas "italianas", adquiridas en una casa de Reus, utilizando para ello un mortero de hierro.

La bomba, en vez de proyectarse en el espacio, reventó dentro del mortero á causa de estar mal calculada la espuma, y los cascos alcanzaron á unos niños que se hallaban cerca. Una densa humareda envolvió á las víctimas, produciendo una alarma imponente en el público que presenciaba la fiesta.

Muerte de otro niño herido.

Esta madrugada ha fallecido en el hospital otro de los niños heridos, llamado Miguel Moya Fernández, después de terrible agonía.

Sus heridas estaban situadas en un hombro y en el pecho.

El desventurado niño tenía trece años.

Los heridos.

Los otros dos heridos continúan en grave estado.

Hay otros muchos heridos leves que marcharon á sus domicilios respectivos, donde fueron curados por médicos particulares.

El lugol.

Se elogia la conducta del lugol, D. Pedro Garrido Perello, y de las demás autoridades, pues desde el primer momento se reunieron el Ayuntamiento, en sesión extraordinaria con motivo del desgraciado accidente.

El entierro.

El entierro de las víctimas revestirá carácter oficial y constituirá una gran manifestación de duelo de esta ciudad por las tristes consecuencias del suceso.

EN BILBAO

LOS MILITARES Y "ABERRI".

Anteayer nos llamó á conferencia telefónica nuestro corresponsal en Bilbao, sin duda para comunicarnos noticias referentes al desarrollo del desgraciado suceso á que aluden los anteriores títulos.

La censura impidió que pudieramos entendernos con nuestro corresponsal. En vista de ello, reproducimos de *El Noticiero Bilbaíno* la siguiente información, que suponemos es la que nuestro corresponsal iba á comunicarnos.

Una carta.

El diario *Euskadi* publica ayer una extensa carta que el director del semanario *Aberri* le ha dirigido, negándose á publicar la rectificación pedida por los militares con motivo del suceso que insertó dicho semanario, y por el cual se sintieron ofendidos los jefes y oficiales de la guarnición de Bilbao.

La carta á nos que referimos dice, entre otras cosas, lo siguiente:

"Un señor comandante de la guarnición de Bilbao me hizo entrega, hace dos días, de una nota, escrita á máquina, conteniendo la rectificación que de las apreciaciones arriba citadas estimaban indispensable sus compañeros. Acoger por nosotros dicha rectificación hubiera sido contraproducente, puesto que ni era nuestra, ni, como impuesta, hubiese tenido aquél grado de sinceridad que en estos asuntos debe existir si las cosas han de reflejar el sentir de cada uno. Pero disueltos estabamos á estampar en nuestro semanario todas aquellas soluciones y satisfacciones que como caballeros las hubiéramos estimado obligadas, mucho más cuanto en nuestro artículo no nos referíamos á la colectividad que se siente ofendida.

"Así las cosas, recibimos ayer la visita del señor juez militar encargado de las diligencias en la causa que ante el Juzgado militar se nos instruye. Llevado el asunto por este derrotero, toda explicación y satisfacción huega, pues el único llamado á caras es el juez al efecto nombrado."

Más adelante, y comentando algunos trámites de las declaraciones que el digno gobernador militar de Bilbao Sr. Centano hizo á uno de nuestros redactores, dice:

"Esto impone una diferenciación de los ciudadanos en dos pastas: la de los que, respetuosos con la ley, á ella se acogen y esperan cumplidas sus resoluciones, y la de aquellos otros que á ella acuden, pretendiendo al mismo tiempo anticiparse á su fallo."

Habla el general.

Ayer tarde, y en vista del nuevo giro que tomó esta desgraciada cuestión, un redactor del *Diario de Vizcaya* intervino nuevamente al general Centano, y de sus manifestaciones recogemos los siguientes párrafos, que juzgamos interesantes:

—Es cierto que un comandante se acercó á *Aberri* para exigirle una rectificación, porque aparte de lo que en el suceso pueda haber de delictivo hay otro aspecto: el de la dignidad personal de los jefes y oficiales, que no puede olvidarse. El jefe mencionado me dió cuenta del punto dado, que yo aprobaré porque me pareció justo.

—De lo actuado por el juez poco puedo decirle, porque dicha autoridad obra con independencia. Se qué se personó en la imprenta donde se edita *Aberri* y se le declaró director un pobre hombre, vendedor de periódicos, llamado Alzpiri, el cual le confesó que él no tenía trabajos, y que creía que el autor del suceso que me pareció justo.

—Lo actuado por el juez poco puedo decirle, porque dicha autoridad obra con independencia. Se qué se personó en la imprenta donde se edita *Aberri* y se le declaró director un pobre hombre, vendedor de periódicos, llamado Alzpiri, el cual le confesó que él no tenía trabajos, y que creía que el autor del suceso que me pareció justo.

—Eso se dice, que se trata del diputado Álvarez por Gueñes, pero nada sé en concreto. El juez le llamará á declarar, y si en efecto se declara autor del artículo, no habrá que hacer sino pasar la causa al Supremo.

—En efecto, es poco gallarda la actitud de poner como director á un pobre hombre y luego ocultar la personalidad del autor de las ofensas dentro de un acta de diputado. Esto de una triste idea del valor cívico de los hombres que integran ese partido, y ta opinión juega, siendo éste conveniente el proceder de todos.

—Eso es una cuestión personal que no me atañe. Colectivamente, el Ejército no hará nada.

—Pero ¿quién podrá evitar que uno, más exaltado, quiera llevar esta cuestión por otros derroteros? Yo lo lamentaría mucho; pero es cosa que no puedo evitar y que además, con un simple juicio de falso y unas pesetas está arreglado.

—Eso es una cuestión personal que no me atañe. Colectivamente, el Ejército no hará nada.

—Estoy en un todo conforme con lo que

en dicho periódico se me atribuyó. No significa, como se dice en el comunicado de *Euskadi*, una división de castas, sino una simple clasificación de ofensores y ofendidos. Estos últimos han de defenderse de las ofensas, y nada más natural que así lo hagan.

Algunas aclaraciones.

Tuvimos ocasión anoche á última hora de conversar unos momentos con el gobernador militar. D. José Centano.

Para ello hubimos de esperar á que terminase la visita que al citado general hizo en su despacho el gobernador civil, Sr. Pérez.

El general nos recibió con su proverbial amabilidad, rogándonos que aclarásemos un concepto que sin duda por error de interpretación lo había atribuido al *Diario de Vizcaya*.

Al hablar de falta de civismo no trató el general de dirigirse á la colectividad del partido nacionalista, sino á quien ó á quienes no responden de sus escritos.

Por su parte, el general considera este incidente completamente terminado, pues de declararse autor del escrito un diputado á Gortá, habrá que suspender toda actuación y pasar el asunto al Supremo.

Negó el general el supuesto de que se proponga llamar á su despacho al Sr. Ortúeta, á quien no conoce, ni tiene por qué llamarle.

Terminó diciéndonos que tenía la noticia de haberse publicado el número de *Aberri*, que no inserta la rectificación, alegando las mismas razones expuestas en el comunicado de *Euskadi*.

La censura.

Como siempre ocurre, cuando de algún suceso de relativa importancia se trata, la censura que en Madrid se impone á la Prensa es desesperante.

De cuanto anteriormente publicamos, sin hacer sobre ello comentario alguno, se quiso ayer llamar telefónicamente con algunos diálogos madrileños, y el censor oficial interrumpe constantemente la conferencia; no permitió transmitir nada.

Es decir, llegaron algunas palabras sueltas y cortadas, que, sin la licencia debida, haría que seguramente, al ser recogidas, hagan creer en Madrid que el asunto sea más grave de lo que en realidad ocurre.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MURCIA

Asamblea magna-Negativa-Intranquilidad.

Murcia, 5.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de directores de periódicos, representantes del Ayuntamiento y de la Casa del Pueblo.

Se trató en ella de la petición hecha en el mitin republicano de celebrar una Asamblea magna para buscar una fórmula que resuelva el problema de la escasez del pan y escasez de las harinas.

Nombrosa una Comisión para organizar la Asamblea, que está señalada para mañana.

Se trató en ella de la petición hecha en el mitin republicano de la petición hecha en el Ayuntamiento de Murcia para que se incarte del trigo de la provincia, siguen negándose al envío de las cantidades vendidas á los fabricantes murcianos, lo cual agrava extraordinariamente el conflicto. El gobernador ha telegrafizado á los alcaldes que no hay motivo para alarmas, y ordenándoles que respeten sus órdenes y envíen el trigo.

Sabés que el vecindario de los pueblos está dispuesto á no consentir que saga trigo para Murcia.

Reina bastante intranquilidad.

EN VALENCIA

Los arroceros.

Valencia, 5.—En el edificio de la Unión General se reunieron 200 exportadores de arroz, los delegados de los Sindicatos arroceros, un representante del Ayuntamiento y varios labradores de diversos pueblos.

La mayoría de los reunidos se pronunciaron por llegar á la federación obligatoria de todos los arroceros de España; por que continúe funcionando mientras tanto, como en la actualidad, la Federación arroceros, y por que el Comité provincial, de acuerdo con la Comisión general de Abastecimientos, formule las reclamaciones más convenientes para los exportadores y labradores.

EN BARCELONA

Reparto de harina.

Barcelona, 5.—Hoy empieza en el local de la Federación provincial de la Industria panera el reparto de vales para recoger la harina intervenida, resultante del trigo importado de América y traído por el vapor *Isabel de Borbón*, que llegó el sábado á este puerto.

Mañana comenzarán á retirar las harinas los panaderos.

Aj. Gobierno civil acuden en número crecido los alcaldes y representantes de los pueblos de la provincia en demanda de harinas, pues se carece de ellas de un modo que empieza á preocupar.

Conflictos obreros.

No hay nada nuevo referente á las huelgas existentes en Barcelona.

Algunos comunican que los obreros huéspedes de las minas de carbón de piedra celebraron ayer tarde un mitin en la plaza, acordando continuar en la huelga.

Por su parte, los patronos han acordado que los obreros que desde hoy no acuden al trabajo se pueden considerar como despedidos.

Se han declarado en huelga los obreros de cinco fábricas de hilados y tejidos en San Lorenzo de Savall. Piden el 20 por 100 de aumento en los jornales.

Sea en número de 262.

ANDALUCIA

Varias

EL PAN EN MADRID

El costo de la elaboración del pan en Madrid. Cuánto le cuesta al público el kilo de pan candeal, francés y de Viena.

Ofrecemos al público una información completa, en la cual, sin comentario alguno por nuestra parte, damos cuenta de lo que puede interesar en cuestión tan importante como es la de los gastos de la fabricación del pan en Madrid y el precio á que el kilo, el efectivo de 1.000 gramos, se expende.

En nuestro deseo de que el público forme cabal conocimiento del asunto hemos interrogado á un obrero de los llamados amarillos, ó sea no perteneciente á la Casa del Pueblo, y también á los obreros de ésta, organizados en Sociedades de resistencia.

Por la índole de la información producida tal vez fatiga el desfase de cifras, nada entretendido; pero al cabo de ellas, el público formará juicio en este punto, tan difícil de faltar, según se ha podido apreciar por las intentonas de resolver los conflictos continuos que provoca la poca fortuna á que esas intentonas de muchos excedentes alcaldes de Madrid ha acompañado.

Lo que ha dicho un obrero amarillo.

El pan candeal.—Para la elaboración de esta clase de pan prefírese la harina de la Sagrada de Toledo, la cual se mezcla con la harina floja de Castilla y Extremadura. El precio corriente del saco de la harina mezclada (100 kilos) es hoy de 71 ó 72 pesetas.

De estos 100 kilos de harina resultan unos 118 de pan elaborado. Como la tasa verdadera á que debe expenderse el pan por piezas grandes, á que este cálculo se refiere, es de siete céntimos los 100 gramos, se deduce que el pan de 1.000 gramos se expende á «setenta» céntimos. Por tanto, los 118 kilos de pan, producto de los 100 kilos de harina, se cobran al público á 82,60 pesetas.

Combustibles.—La cocción del pan candeal se verifica en hornos en los cuales, como combustible, se emplea la retama ó jara. El precio de la gavilla de retama es de 91 céntimos; el de la jara, de 0,75.

Por cada hornada de 200 panes de 4 kilos se consumen tres á cuatro gavillas.

La sal.—Antes costaba 82,50 pesetas los 30 quintales; hoy esta cantidad cuesta 105 pesetas. En una tahona de regular producción se consume un quintal diario de sal.

La mano de obra.—Por cada horneado se necesitan cinco operarios, con los siguientes jornales:

Un oficial de pala con 7 pesetas, uno ó dos oficiales de masas con 5 ó 5,50 cada uno, un maquinista de masas con 4 ó 4,50, un aprendiz de peso con 4 ó 4,50, y los restantes obreros con 3,75 cada uno.

Otros gastos.—Contribución, impuestos, casa, luz y otros extraordinarios deben ser tenidos en cuenta para cargarlos á la partida de gastos, y especialmente lo que los fabricantes satisfacen por la reventa del pan, que tanto grava su producción y, por tanto, su precio.

El pan candeal fraccionado ó pan de forma no origina mayores gastos en la producción que el pan por piezas grandes, y produce al fabricante superiores rendimientos porque no está sujeto al repeso.

Cien kilos de harina producen 116 de pan de forma. En cada kilo entran ocho panecillos y medio. Por tanto, este pan se expende á 85 céntimos kilo, ó sea á 98,60 pesetas los 100 kilos, producto de los 100 kilogramos de harina.

El pan francés.—Se fabrica esta clase de pan preferentemente con harinas de Zaragoza ó de trigo de monte, con lo cual se da fuerza á la masa.

El precio de coste de los 100 kilos de harina de Zaragoza es de 74 á 75 pesetas. Cien kilos de harina producen 110 de pan elaborado, y como en cada kilo de pan entran unos dieciocho panecillos, resulta que se expende el kilo de pan francés al público á 90 céntimos, y los 110 kilos á 99 pesetas.

Combustibles.—El pan francés se cuece con carbón. Antes se empleaba al efecto el de Asturias, pero ahora, por el precio excesivo de éste y por su escasez, se emplea el carbón de cok de la fábrica del gas, que cuesta á 112,75 pesetas la tonelada.

Por cada cochería de 200 kilos de pan se consumen unos 50 kilos de carbón.

Mano de obra.—Un oficial de pala gana de 8 á 9 pesetas diarias; otro de masas, de 8 á 9; los aprendices de 5 á 6, y los de cuadrilla baja, de 4 á 4,50.

Reventa.—En esta clase de pan son todavía más onerosos los gastos que á los fabricantes ocasiona el despacho de pan en los pueblos y el reparto á domicilio.

El pan de Viena.—Las harinas con que se elabora este pan son también las de Zaragoza más superiores á 76 pesetas los 100 kilos.

Los 100 kilos de harina producen unos 105 kilos en el pan de Viena de familias (barra larga) y unos 100 kilos en el reforzado (barritas chicas y alcachofas). Suelen entrar en kilo poco más de once barras largas, y del reforzado unas 24 ó 25 barritas. Por tanto, el kilo de pan de Viena se expende á razón de 1,10 pesetas kilo el de familia, y á 1,20 el reforzado.

En la elaboración de pan de Viena reforzado y en la bollería se emplea azúcar, mantequilla, huevos y leche. También se usa una harina especial llamada maltose.

Combustibles.—Se usó siempre para cocer el pan de Viena la madera de pino. La gavilla de este combustible cuesta 91 céntimos. En cada hornada se consumen tres ó cuatro gavillas, unos 50 kilos.

Mano de obra.—Un oficial de pala con jornal de 9 á 10 pesetas; otro de masas con 9 ó 10; los aprendices con 4,50 á 5; los ayudantes con 4 ó 4,50 pesetas.

La reventa.—Es la más gravosa para el productor.

Lo que dicen los obreros de la Casa del Pueblo

El pan candeal.—Antes, en efecto, se empleaba la harina de la Sagrada para dar fuerza al pan candeal mezclada por partes iguales con la de Castilla, que da blancura; pero en la actualidad esta harina, que cuesta á 73 pesetas los 100 kilogramos, no se usa, y la que se emplea es toda castellana, de 71 pesetas los 100 kilogramos, se vende á 82,60 pesetas.

Azúcar y algo de manteca se emplea en la bollería; pero se suprimió la leche y los huevos.

En un kilo de pan de Viena de familias entran 12 barras largas, casi siempre más, y 30 barras chicas ó de reforzado. Según esto, el kilo de pan de Viena tiene dos precios corrientes: el de familia, 1,20 pesetas, y el reforzado, 1,50.

Los 100 kilos de harina producen 105 kilos de pan en barras largas y 100 en barras cortas.

Mano de obra.—El costo de los jornales para elaborar hasta 6.000 barras de pan de Viena es el siguiente:

Dos oficiales de pala con 15 pesetas cada uno, un oficial de masas con 7,25, un aprendiz de primera con 5, otro de segunda con 5, un ayudante de horno con 4,50 y un auxiliar con 4 pesetas.

Reventa.—En esta clase de pan, la comisión de reventa es del 25 por 100 del género expandido. Se admite la devolución del pan sobrante.

(De *El Imparcial*.)

Reventa.—En el pan candeal los fabricantes dan en cada kilo de pan que se expende ó reparte en los despachos ó á domicilio cuatro céntimos si son piezas grandes y cinco céntimos en el pan de forma. Esta es una de las causas de la carestía del pan, quizás la mayor.

El pan francés.—La harina de Zaragoza, que cuesta á 75 y 75,50 pesetas los 100 kilos, no se emplea. Toda la que se usa es corriente.

Los 100 kilos de harina producen unos 105 kilos en el pan de Viena de familias (barra larga) y unos 100 kilos en el reforzado (barritas chicas y alcachofas). Suelen entrar en kilo poco más de once barras largas, y del reforzado unas 24 ó 25 barritas. Por tanto, el kilo de pan de Viena se expende á razón de 1,10 pesetas kilo el de familia, y á 1,20 el reforzado.

En la elaboración de pan de Viena reforzado y en la bollería se emplea azúcar, mantequilla, huevos y leche. También se usa una harina especial llamada maltose.

Combustibles.—Con 100 kilos de carbón se pueden cocer 750 kilos de pan; pero ahora no suele usarse el carbón mineral ni el de cok, sino las astillas de encina, que resulta más económico.

Mano de obra.—Un horno capaz de elaborar 1.150 panes de pan (cada pan tiene cuatro panecillos), según el contrato de trabajo tendrá á su servicio ocho obreros, con los siguientes jornales: un oficial de pala y otro de masas con 8 pesetas cada uno, tres aprendices á 5 pesetas cada uno, y tres ayudantes á 3,75 pesetas.

Reventa.—Los despachos y los repartidores perciben un céntimo por cada panecillo expedido.

Pan de Viena.—Harinas. Cuando se amasa á brazo empleábese en la elaboración de esta clase de pan más harina de fuerza que de blancura. Ahora la primera no se usa, lo cual impone mayor cuidado y pericia á los obreros para conseguir que el pan sea semejante al que en buenas condiciones se elaboraba antes. La harina que se usa hoy cuesta á 73,50 los 100 kilos.

Hace ya tiempo dejó de emplearse azúcar en el pan de Viena llamado de familia (barra larga). En la actualidad no se echa ni en el reforzado (barritas, alcachofas).

Azúcar y algo de manteca se emplea en la bollería; pero se suprimió la leche y los huevos.

En un kilo de pan de Viena de familias entran 12 barras largas, casi siempre más, y 30 barras chicas ó de reforzado. Según esto, el kilo de pan de Viena tiene dos precios corrientes: el de familia, 1,20 pesetas, y el reforzado, 1,50.

Los 100 kilos de harina producen 105 kilos de pan en barras largas y 100 en barras cortas.

Mano de obra.—El costo de los jornales para elaborar hasta 6.000 barras de pan de Viena es el siguiente:

Dos oficiales de pala con 15 pesetas cada uno, un oficial de masas con 7,25, un aprendiz de primera con 5, otro de segunda con 5, un ayudante de horno con 4,50 y un auxiliar con 4 pesetas.

Reventa.—En esta clase de pan, la comisión de reventa es del 25 por 100 del género expandido. Se admite la devolución del pan sobrante.

(De *El Imparcial*.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Maestros.—Promoviendo el empleo de general de brigada de Infantería de Marina en situación de reserva al coronel E. Marcelino de Dusillas.

—Idem al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel de dicho Cuerpo, retirado, D. Miguel Vázquez de Castro.

—Idem al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel retirado don José Sevillano.

—Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de reserva, al coronel de Infantería de Marina D. Manuel Grijuela.

(De *El Imparcial*.)

AUTOMOVILES CHANDLERS

MADRID. Goya, 67.

BILBAO. Viuda de Espalza, 10.

SANTANDER. Garage Sancho.

porque es el que debo llevar hasta el día que me sea permitido recobrar el mío, y estoy en este hotel y en Versalles porque he recibido orden de instalarme aquí.

—Federico, ¿acaso te has escapado, ayudado de alguien? —preguntó Marta con voz vacilante.

—Cómo, esposa mía! ¿Ves en mí á un presidiario escapado? ¡Ah! —Aparcó de ti ese pensamiento! He sido objeto de un favor particular... Estoy indultado.

—Indultado! ¡Mi padre tiene su indulto! —exclamó Enrique.

—Y no creías que mi estancia en Versalles sea una de las condiciones del indulto. Me han devuelto mi libertad por completo, y ni la Policía ni la Justicia ejercen vigilancia sobre mí. El director de la colonia penitenciaria de las islas del Salut me llamó un día á la Dirección; me dijo que en altos puestos se ocupaban de mí, y que el correo de Francia, acabado de llegar, llevaba mi indulto; me dijo que vivías todavía, que estabas en París, donde eras relativamente felices, y que tenías un protector poderoso. Este protector me prescribió tonar el apellido de Durocher hasta que pudiera usar el mío, y me ordenaba dirigirme á Versalles en cuanto llegara á Francia e instalarme en el hotel de los Chantiers, donde tendría la satisfacción de veros. Dicho esto, el director me entregó mil francos que había recibido para mí, evidentemente del misterioso protector. No he gastado mucho, y apenas si he tocado mi pequeña fortuna.

—¿Cómo estás aquí, en Versalles, bajo el nombre de Durocher? —preguntó Marta.

—He tomado el apellido de Durocher

ninguno —dijo Enrique con viveza—, pues á Dios gracias, no nos falta dinero.

—Sí, mi bueno y querido hijo; sé que trabajas, y me han dicho que estás en el camino de la gloria. Pero ¿cuál es tu destino? ¿Qué haces?

—Federico, nuestro hijo es arquitecto.

Lapret miró á su mujer y á su hijo con expresión de indecible ternura mezclada de admiración.

—Estás contento? —preguntó Marta.

—¡Qué quieres que te responda!... Me parece que estoy soñando. ¡No sé más que contemplarlos y admirarlos! ¡Ah, Marta! Tu obligación ha sido ruda, pero la has cumplido heroicamente! Estoy contento de vosotros... No esperaba tanto... ¡Es demasiada felicidad! —Marta, Enrique..., benditos señá!

—Se unieron sus manos y hubo nuevo cambio de besos. Despues dijo Marta:

—Federico, te han octroyado el nombre de nuestro protector; pero no lo has adquirido?

—Lo he adivinado, Marta, si mi corazón no me engaña cuando late violentamente al recordar del marqués de Prémorin.

—En efecto, no te engaña el corazón: el marqués de Prémorin es nuestro protector y bienhechor, el que ha obtenido el indulto del inocente y el que no se contenta con menos que tu rehabilitación, pues ha descubierto las pruebas de tu inocencia...

—Es posible? — exclamó Lapret.

—Rehabilitado! Puedo ser rehabilitado y tener derecho á estar orgulloso de mi mu-

DULCES BODAS

CONTRABANDISTAS INGENIOSOS

Dice *«El Eco de Tetuán»*, llegado hoy á Madrid:

«Acaba de descubrirse la forma en que los ladrones de los alrededores de Tánger vienen haciendo el contrabando de azúcar que, contra lo ordenado, sacaban de aquella ciudad continuamente y en cantidades de relativa importancia.

El medio empleado por los aludidos ladrones para la realización de sus propósitos es tan original, que bien merece ser conocido de nuestros lectores. »

De algún tiempo á esta parte, casi diariamente, y ya anochecido, pasaba por delante de uno de los puestos de la guardia exterior el bullicioso cortejo de una boda moruna.

Rodeando á la multa, sobre cuyos lomos se veía la clásica «amarrilla»—promontorio de musculos y vejos bajo los cuales se oculta públicamente la desposada—iban varios baleños con fusiles ó llevando sendos faroles, según es costumbre del país.

Unos brazos vigorosos sostienen en equilibrio la jaula nupcial, y entre los «ya-ya» y los alegres sonidos de las chirimías y los tambores, la boda pasaba, sin infundir, claro es, la menor sospecha.

Andando un buen trecho, apagados los faroles y entre las discretas sombras de la noche, los mozos de honor descargaban la «amarrilla», dentro de la cual, en lugar de la desposada, velan tres quintales de azúcar, que salían de Tánger para no volver nunca más.

Estas «dulces bodas» han estado realizándose, como decimos, casi diariamente, desde hace tres meses.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

LAS CORRIDAS DE AYER

En Santander

Santander, 4.—Se celebra la tercera corrida de ferida. Actúan Gaona, Gálito y Martín Vázquez. Los toros son de Nandin. Preside el concejal Sr. Quintanilla. Ocupan el palco SS. MM., que son ovacionados.

Los Reyes saludan al público.

PRIMERO

«Estudiante», negro, astillado del izquierdo. Vázquez, torca valiente.

Los piqueros pinchan bajo, y se arma una bronca.

Hay cinco varas, por tres caídas y muerte de tres jacos.

Los rehileteros cumplen.

Vázquez empieza con un pase alto con la derecha, sigue valiente, intercalando rodillazos; el toro humilla; remata con media delantera entrando bien. Vázquez intenta el descabello, con la puntilla dos veces. El toro dobla.

SEGUNDO

Continúan los aplausos á Vázquez cuando sale el segundo, que se llama «Cirujano», es negro bragado y bien puesto. Gaona veroniquea superiormente. Palmas. Toma el bicho cuatro varas, por dos caldas y dos jacos

Facultades, superior en su primero y bien en el último, en el que alcanzó merecidas ovaciones. Gaona coge los palos y pone un par finísimo al cuarteto, medio de dentro á fuera, y otro saliendo desde el estribo, superior. Con la muleta comienza con uno de pecho con la derecha superior. Sigue cerca y hay otro de pecho, uno de rodillas por bajo y un molinete superior. Palmas. Otro de caza á rabo, dado de rodillas. Ovación. Media estocada caída, entrando y saliendo muy bien, y un descabello á pulso al tercer golpe. Palmas.

TERCERO

«Consentido», negro y con mucha fuerza. Joselito le saluda con cinco lances. En quites es aplaudido. Toma el bicho cuatro varas, da tres coscorrones á los piqueros y mata un caballo.

En vista de que Cuco tarda mucho en parear, coge los palos José y mete un par superior al cuarteto. Cierra el tercio Cuco. Joselito tantea al enemigo con la derecha con uno alto y otro natural.

Hay luego uno por alto, unos de trinchera, dos molinetes y tres pases de rodillas. Palmas. Entra con el brazo suelto y da media estocada en el alto. Palmas.

CUARTO

«Vinagrero», cardeno, grandote. Toma cuatro varas por cuatro caídas y un caballo muerto. El tercio resulta aburrido.

Los chicos de Vázquez parecen pronto.

Vázquez comienza la faena con pares por bajo, y al rematar uno, sale enganchado.

Entrando colosalmente, da una entera muy delantera, sañiendo la punta del estoque por el brazuelo. Más pases para un pinchazo bueno. Después, media delantera que hace doblar. Ni palmas, ni pitos.

QUINTO

«Capangre», descarrado de pitones. Gaona da unos lances apretados. Mansurrono, aldo toma cuatro varas. Gaona clava un par superior de dentro á fuera, otro al cuarteto buenisimo y otro igual soberbio.

Hace una gran faena, por naturales y de pecho, solo y valiente. Sigue de rodillas, dando en la cara al toro, que estaba dificilísimo. Entra superiormente y atiza media en lo alto, sañiendo trompicado y preñido por el calzón. Se levanta y descabellada. Grandiosa ovación.

SEXTO

Gaona sigue recogiendo sombreros. Se llama el sexto «Limonero», y es gordo y carnoso.

Toma cinco varas. Joselito coge las banderillas y coloca un par al cuarteto y dos superiores de frente.

Brinda á un amigo y comienza la faena de rodillas, un natural y molinetes. Ovación. Se agarra á un pitón.

Deja una alta y descabellada á pulso. Ovación.

Los Reyes se retiran de la plaza á los acordes de la Marcha Real y son ovacionados.

En Alicante

SEGUNDO
Negro bragado. Merino da unas verónicas que se aplauden.

Toma el bicho cuatro puyazos, por dos caldas y un jaco muerto.

Banderillean bien Rufalfo y Cerrajillas. Merino hace una faena valiente, para un buen pinchazo en lo alto. Más pases y otro igual. Termina con una estocada superior. Ovación y oreja.

TERCERO

Cogida de Nacional. Toma el bicho siete puyazos, á cambio de dos caídas y tres caballos muertos.

Nacional da un pinchazo, y entregándose, da una gran estocada, saliendo prendido, zanjando y volteado.

Los asistentes recogen al diestro y lo conducen á la enfermería.

CUARTO

«Estrafalarion». Toma cinco puyazos, por cuatro caídas y un caballo muerto.

Cuco y Lavin cumplen en banderillas.

Malla torea breve, para un pinchazo y una desprendida. Palmas.

QUINTO

«Estudiante», melocotón, recogido de pitones. Toma cuatro puyazos, dos colosales de Venero chico, y mata dos jacos.

Pala y Rufalfo parecen superior.

Merino hace una faena artística e inteligente, con pases de pecho, de rodillas y de todas marcas. Ovación.

El público le pide que siga la faena, y Merino sigue muleteando, haciendo una faenaza más soberbia. Ovación y música.

Bien banderilleado, pasa el novillo á la jurisdicción de Enrique Díaz, que muletea tranquilo y valiente, á pesar de ser cogido. Resultó ileso. Entró bien y agarró una estocada contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

Sigue la ovación á Merino.

El último toro se llama «Latani», y es jabonero.

Los picadores colocan seis picotazos malos y pierden cuatro caballos.

Malla, que sustituye á Nacional, hace una faena ligera y deja una, que mata.

Las lesiones de Nacional.

El diestro Nacional ha sufrido erosiones y contusiones en la región epigástrica. Después de curado fué trasladado al hotel donde se hospeda.

En La Línea

La Línea, 4.—Los novillos de la ganadería de Pérez de la Concha no pasaron de regulares en general, y el segundo y el quinto fueron rotos.

Hipólito mató bien al primero y regular al cuarto. Toreando fué aplaudido.

Belmonte II, superior con la muleta y el estoque en el segundo y bien en el quinto. Con el capote fué ovacionado.

Facultades, superior en su primero y bien en el último, en el que alcanzó merecidas ovaciones. Gaona coge los palos y pone un par finísimo al cuarteto, medio de dentro á fuera, y otro saliendo desde el estribo, superior. Con la muleta comienza con uno de pecho con la derecha superior. Sigue cerca y hay otro de pecho, uno de rodillas por bajo y un molinete superior. Palmas. Otro de caza á rabo, dado de rodillas. Ovación. Media estocada caída, entrando y saliendo muy bien, y un descabello á pulso al tercer golpe. Palmas.

También gustó toreando de capa.

En Barcelona

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 4.—Con ganado de Froes, que es nuevo en la Plaza Antigua, se celebra la novillada anunciada.

PRIMERO

De Villagodio, en sustitución de uno de Froes, que se ha inutilizado.

Andaluz veroniquea embarullado. Se deshace del enemigo de un bajonazo, entrando y saliendo mal. Pitos.

SEGUNDO

Berrendo en cardeno y grande. Piculilla veroniquea bien.

El toro resulta manso y es fogueado.

Piculilla da tres pases de muleta buenos, que se aplauden. Media estocada alta. Despues se descompone y recibe dos avisos. Intenta el decaballo, sin acertar; es cogido y saca rota la taleguilla, y al fin salen los manos.

PLAZA MONUMENTAL

Sevilla, 4.—En la Plaza Monumental está anunciada una novillada con ganado de dona Enriqueta Zapata, viuda de Salas, y como estoquadores Zapaterito, Dominguín y el debutante Rubichi. La entrada, floja y el calor asfixiante.

TERCERO

Ensabado, capirote. Mansurronando acepta hasta tres varas, desmontando las tres veces á los piqueros y matando un jaco.

Zapaterito encuentra un toro suave y realiza una faena valiente; da un pinchazo y después media estocada contraria. Acaba el puntillero. Palmas.

SEGUNDO

Igual de tipo que el anterior y algo más bravo. Dominguín veroniquea bien y hace un buen quite.

Cuatro varas, dos caídas y un caballo para el arrastre.

Dominguín, á los acordes de la música, muletea con pases de todas marcas y adornos. Una estocada cuarteando, dos pinchazos y dos intentos de descabello. Palmas.

TERCERO

Negro. El debutante Rubichi veroniquea valiente, saliendo trompicado, y Zapaterito oportuno al quite. Cinco veces pinchan los de á caballo sin consecuencias.

Rubichi, cuarteando, pone dos pares de banderillas. Coge los trastos de matar y retira la gente. Comienza con pases buenos y el público pide música. Sigue haciendo una faena de lucimiento, agarrando varias veces los pitones. Un pinchazo hondo y una estocada entera. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro. Zapaterito veroniquea mal. Cinco varas, dos caídas y á otra cosa.

Zapaterito brinda á un aficionado y retira la gente. Muletea valiente, da un pinchazo y termina con un bajonazo.

En Córdoba

Cogida de Facultades II.

Córdoba, 4.—Los novillos de Félix Moreno cumplieron.

Finito de Sevilla, desafortunado. Cordobita, valenton.

Facultades III fué volteado y resultó con un puntazo grave en la cara.

Dos capitalistas fueron cogidos y sufrieron contusiones.

En Burgos

Cogida de un Tancredo.

Burgos, 4.—Se ha celebrado el festival tauromático en beneficio del Montepío de Ferrovial.

Se lidieron cuatro becerros, y presidieron elegantes señoritas, que hicieron regalos á los matadores.

Actuó de Don Tancredo un ferriovario llamado Claudio Recio, quien al descender del pedestal, por querer torear á cuerpo limpio, fué arrollado por el becerro y herido en la frente.

Los demás aficionados cosecharon palmas.

En Cartagena

Cartagena, 4.—Se celebra la novillada de feria, lidándose Palmas para Amuedo, Gavira y Ernesto Pastor.

PRIMERO

Toma cinco varas, por tres caídas y un caballo muerto.

Amuedo hace una faena breve, para una buena. Ovación; dos orejas.

SEGUNDO

Toma cuatro varas.

Colocan los banderilleros dos pares buenos. Gavira da cuatro muletazos, para una baja.

TERCERO

Negro, grande y cornalón. Enrique Diaz veroniquea valiente.

Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos.

QUINTO

«Estudiante», melocotón, recogido de pitones.

Toma cuatro puyazos, dos colosales de Venero chico, y mata dos jacos.

Pala y Rufalfo parecen superior.

Merino hace una faena artística e inteligente, con pases de pecho, de rodillas y de todas marcas. Ovación.

El público le pide que siga la faena, y Merino sigue muleteando, haciendo una faenaza más soberbia. Ovación y música.

Bien banderilleado, pasa el novillo á la jurisdicción de Enrique Díaz, que muletea tranquilo y valiente, á pesar de ser cogido. Resultó ileso. Entró bien y agarró una estocada contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Cárdeno claro, para el debutante José María Rufino, que se abre de capa y da unas buenas verónicas. Despues le gana terreno el toro y es enganchado aparatadamente, resultó ileso.

Cuatro varas sin desperfectos.

Rufino muletea cerca, da una estocada calda y descabellada al primer golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro y chico. Borujito veroniquea colosalmente, con elegancia de torero enterado, y acaba con un recorte magistral. Despues también se hace aplaudir en quites.

El toro se acerca cuatro veces á los picadores, sin desmontar.

Borujito hace una faena de muleta artística. Música. Sigue toreando con lucimiento y es cogido, resultando ileso. Entró con valentía y agarró una estocada que mata sin puntilla. Ovación y las dos orejas.

CUARTO

Negro bragado. Segura veroniquea regularmente.

EL ABARATAMIENTO DE LA PATATA

A las once y cuarto comenzó la sesión extraordinaria para tratar de una proposición del Sr. Serrán solicitando un voto de confianza para el alcalde a fin de que adopte las medidas más oportunas para que se realice la siembra de 30.000 kilogramos de patatas en tierras de la Municipalidad, é interesando se acuerde un crédito de 25.000 pesetas con cargo al capítulo de «Imprevistos», con destino a los gastos que se ocasionen por aquella operación.

El Sr. Serrán apoya su proposición, dando detallada explicación del alcance de la misma, de los medios de llevarla a la práctica, y de las ventajas que el proyecto reportaría en el caso de realizarlo.

El Sr. Garrido combate el proyecto, comparándolo con la fábula de «La lechera».

Niega que pueda sembrarse en Madrid un millón de kilos de patatas, pues para ello sería preciso expropiar todos los terrenos del extrarradio.

Dice que se necesitan 2.000 hectáreas de terreno, que el Ayuntamiento no tiene.

Añade que habría que talar todos los árboles de Madrid, pues la patata no se produce en los terrenos en que hay arbolado.

Hace notar que si fueran ciertos los cálculos del Sr. Sainz, autor del proyecto, cada hectárea produciría una renta de 15.000 pesetas, y hay que tener en cuenta que la mejor tierra de Valencia sólo cuesta en venta 10.000 pesetas.

Añade que para garantía del éxito se necesita un dictamen de personas técnicas, y no faltar de los cálculos del autor del proyecto.

Con la siembra que se propone habría para diez días de consumo, y si se fuera a adquirir el agua necesaria, serían precisos 50 millones de metros cúbicos de agua.

Dice que los más exagerados municipalistas no defenderían este proyecto.

Niega además la posibilidad de hacer la siembra en los quince días en que se proyecta, y estima que el asunto se debe estudiar con detenimiento y redondear de las garantías del pacto de los técnicos.

El Sr. Cortés Munera aplaude la idea del Sr. Serrán, aun reconociendo las razones en contra expuestas por el Sr. Garrido.

Estima que hay más terreno que el que se dice, y añade que se debe intentar el ensayo, aunque no se intente en el año actual, por falta de tiempo.

Reconoce que la producción es menor que la que se supone.

El Sr. Serrán lamenta que el Sr. Garrido haya calificado de disparate su proyecto, siendo tan críticas las circunstancias por que se atraviesa.

Dice que él sólo pide un voto de confianza para el alcalde, y que si las manifestaciones del Sr. Garrido son reflejo del modo de pensar de la Alcaldía, le demostrará que es irrealizable el proyecto, pues lo primero que se necesita para llevarlo a cabo es buen deseo y voluntad.

Añade que él no pretende la municipalización del cultivo de la patata, sino la desmunicipalización del hambre y la miseria.

El Sr. Silvela estima que se debe tomar en consideración la proposición y nombrar una Comisión especial, de la que formen parte agrónomos y prácticos, para que estudien el asunto y emitan un dictamen serio y conciencioso.

El Sr. Garrido se muestra conforme con las palabras del alcalde.

Da explicaciones al Sr. Serrán respecto al juicio que le ha merecido su proposición, declarando que lo considera más que necesario emitir un dictamen serio y conciencioso.

El Sr. Serrán rectifica.

El Sr. Serrán se da por satisfecho con las manifestaciones del alcalde, y dice que el Ayuntamiento debe dar la sensación de que se ocupa seriamente de estos problemas que tanto interesa al vecindario, y que intervenga en la regulación de los precios del trigo, de la carne y de la patata, para lo que es necesario tener estos productos y venderlos a precio regulador.

Da las gracias a los concejales por haber asistido a la sesión extraordinaria, por haber tomado en consideración su proposición y por haber sentado la primera piedra de la política de abasto de las subsistencias.

El Sr. Corona felicita al Sr. Serrán, y le dice que el resultado de esta sesión es un funeral de primera a su proposición.

Estima que el cultivo de la patata en Madrid no es factible.

El Sr. Tato dice que los republicanos se muestran conformes con el nombramiento de la Comisión especial.

Pide que el alcalde gestione la prohibición de la exportación.

El Sr. Silvela dice que todos los concejales que presenten proposiciones encaminadas al abaratamiento de las subsistencias pueden contar con su apoyo más decidido; anuncia que en la sesión del viernes se nombrará la Comisión que ha de estudiar y dictaminar con urgencia sobre la proposición del Sr. Serrán, y se levanta la sesión.

El acuerdo adoptado por el Ayuntamiento es el más justo que ha podido tomarse, y desde luego el que más habrá satisfecho al autor de la proposición, Sr. Serrán.

El asunto planteado es de tal importancia que el Concejo ha querido documentarse con el parecer técnico de los ingenieros agrónomos y hacer un estudio conciencioso de los gastos que el proyecto ha de ocasionar.

De este modo en breve plazo habrá un dictamen con todas las garantías necesarias para que el resultado sea el apercibible en bien del vecindario.

El alcalde ha manifestado que el alza que se ha producido en el precio de la patata es

debido a la falta de vagones para el transporte.

El Sr. Silvela se ha dirigido al comisario general de Abastecimientos rogándole corrija la falta.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Actividad de la artillería.

Londres, 5. Parte oficial inglesa de la tarde: Durante la noche capturamos varios prisioneros en los alrededores de Neuville-Vitasse y al Sudoeste de Artois.

Gran actividad de la artillería enemiga durante la última noche en el frente de La Bassée.

También ha mostrado actividad al Norte de Bethune y en diferentes puntos, entre Suzebrouck e Ipres. (Agencia Radio.)

ITALIA

Ataques rechazados.

Catania, 5. En el Doso Alto (Sur de Nápoles) capturamos dos oficiales y varios soldados.

Fracasaron, gracias a nuestro fuego, tentativas por parte de destacamentos enemigos para atacar nuestras posiciones del monte Corno, en el valle de Avsa y en el valle de Rio Freddo, quedando en nuestras manos varios prisioneros.

En el Coroné fué rechazado sangrientamente un fuerte ataque de numerosas fuerzas enemigas.

En el Piafe inferior el intenso fuego de los morteros de trinchera enemigos fué efectivamente contestado por nuestra artillería. (Telegrafia sin hilos.)

TURQUIA

Actividad de los ingleses.

Nauen, 5. Parte oficial turca.

Ayer los ingleses, desarrollaron en siete puntos del frente gran actividad de artillería, en unión de observación avinadora.

Rechazamos varios destacamentos exploradores enemigos en el sector de la costa al Este del Jordán.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de combate. (T. S. H.)

LOS RUSOS

La ex Zarina.

Moscou, 4. La ex Zarina ha sido llevada, por orden del Gobierno, a un lugar seguro, en donde probablemente será juzgada por sus relaciones con Rasputin. (Agencia Radio.)

Vladimiro Bourizé.

Paris, 4. Vladimiro Bourizé ha llegado esta noche a París, procedente de Inglaterra.

Parece que en breve partirá para los Estados Unidos, desde donde volverá para fijar provisionalmente su residencia en París, en donde piensa reanudar la publicación de su antiguo periódico *L'Avant*. (Agencia Radio.)

La suerte de la ex Zarina.

Estocolmo, 5. Los periódicos rusos confirmaron que la ex Zarina será próximamente llamada a comparecer ante un tribunal revolucionario. (Agencia Radio.)

HOOVER Y JOFFRE

La ayuda norteamericana.

Paris, 5. El mariscal Joffre recibió el domingo a Mr. Hoover, así como a los miembros de la Delegación americana.

Mr. Hoover expuso al mariscal el programa votado en los Estados Unidos para asegurar el abastecimiento de las Potencias aliadas.

Demostro que las disposiciones tomadas en Washington disminuirán en gran escala las restricciones impuestas hasta aquí a los suministros franceses.

Terminó declarando que la ayuda americana será total y asegurada a Francia hasta el último momento.

El mariscal Joffre contestó que cuando su viene a los Estados Unidos, al principio de la intervención de dicho país en la guerra, había adquirido la seguridad de que la ayuda americana sería completa y generosa y un factor decisivo del resultado victorioso de la guerra. (T. S. H.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Tropas yanquis a Vladivostok.

Nueva York, 5. Wilson está decidido a enviar fuerzas militares a Vladivostok para cooperar con los aliados, ayudando a los checoslovacos.

Se asegura que esta decisión no implica en modo alguno una intervención en los asuntos interiores de Rusia.

Se enviará también una Comisión de peritos agrícolas e industriales. (Agencia Radio.)

Proclama del Gobierno japonés.

Tokio, 5. En la proclama publicada por el Gobierno notificando el envío inmediato de tropas a Vladivostok, recuerda que siempre tuvo esperanzas de restablecer el orden en Rusia inmediatamente, y presenta las pruebas de que los Imperios centrales se esfuerzan constantemente por extender su acción hacia el Extremo Oriente ruso, dificultando el paso de los checoslovacos.

Algunas tropas han recibido ya órdenes de trasladarse a Vladivostok.

Los Estados Unidos, comprendiendo también que la situación era muy grave, propulsieron al Japón el envío inmediato de tropas, a fin de disminuir la presión contra los checoslovacos, y el Gobierno japonés, que tenía vivos deseos de poner en práctica la propuesta de Wilson, dispuso inmediatamente que se enviase a Vladivostok cierta cantidad de tropas. Así obrar así, el Gobierno japonés conserva inalterable su deseo de desarrollar relaciones duraderas con el Gobierno ruso, y

afirma de nuevo las declaraciones políticas

hechas de respetar la integridad territorial de Rusia y abstenerse de cualquier intervención en el interior. Luego declara que una vez conseguidos todos estos objetivos retirara todas las tropas japonesas de los territorios rusos, y dejará absolutamente intacta la soberanía de Rusia en su aspecto político y militar. (Agencia Radio.)

Juncios de la Prensa italiana.

Roma, 5. Los periódicos comentan la nota oficial del Gobierno japonés acerca de la intervención en Siberia, reconociendo que la declaración de Tokio no puede ser más sincera ni tranquilizadora con respecto a Rusia. La adhesión de la Entente al programa del Japón constituye la garantía para la futura integridad de Rusia. (Agencia Radio.)

EL ASESINATO

DE EICHORN

Nuevas referencias, de fuente alemana.

Nauen, 5. Sobre los pormenores del asesinato del mariscal von Eichhorn se comunica lo siguiente:

Como de ordinario, se dirigía el mariscal con su ayudante, capitán von Dressler, desde el casino a su casa.

Al pasar ambos por la calle de Ekaterino, un hombre, que andaba por la calle como cualquier transeúnte, lanzó de repente una bomba, que estalló con gran violencia, hiriendo gravemente a ambos señores.

El hecho ocurrió tan rápidamente, que el destacamento de centinelas próximo, que acababa de hacerle los honores al mariscal, no pudo impedirlo, a pesar de intervenir en el acto.

El asesino intentó subirse a un coche que pasaba en aquel momento libre, siendo, sin embargo, detenido por los soldados y derribado al sacar el revólver.

Aún no se sabe si el cochero tiene complicidad en el crimen.

Se comprueba que se trataba de una bomba fabricada especialmente.

Tiene el tamaño de una mano. Sus paredes eran débiles, llevaba espuma de percusión y contenía pedazos de plomo.

El criminal dice llamarse Boris Donskoij, tener treinta y seis años de edad y trabajar desde hace año y medio en calidad de hombre de confianza del partido izquierdista social revolucionario de Moscú.

Declara que a principios de julio de este año, el Comité central del partido izquierdista social revolucionario de la Gran Rusia y de Ucrania decidió matar al mariscal.

Afirmó que recibió la correspondiente orden del Comité central de Moscú, siéndole entregadas una bomba redonda, un revólver y 500 rublos.

Añade que no se ha visto ni hablado con nadie en Kieff. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El correo aéreo.

Washington, 5. Se ha notado un aumento en la velocidad del correo aéreo de dos horas y el tiempo invertido anteriormente.

(Agencia Radio.)

EL ESFUERZO NORTEAMERICANO

Lo que significa para los aliados.

Paris, 5. M. André Tardieu, comisario general de Negocios de guerra francoamericano ha hecho la siguiente declaración:

«Un millón trescientos mil soldados americanos en Francia, más del doble en los Estados Unidos, y preparándose un reclutamiento que da en un mes casi tanto como el reclutamiento alemán en un año; una flota de cinco millones de toneladas, que en menos de un año llegaría a trece millones, y que, unida a la flota inglesa, cubriría el Atlántico; nuestro abastecimiento asegurado en acero, en pólvora, en cobre, en cereales, en petróleo y nuestra potencia en hombres y en material alimentado sin límites; la Hacienda de los aliados europeos sostenida por la base fortísima de la Hacienda americana; nuestras fuerzas multiplicadas por las de un pueblo de 110 millones de habitantes todo entero en la guerra; he aquí cómo se presenta el cuarto aniversario de la lucha.» (T. S. H.)

LA INTERVENCIÓN DEL JAPÓN

Es ya un hecho.

Tokio, 5. Una división japonesa es esperada de un momento a otro en Vladivostok.

El Japón ha requisado 700.000 toneladas de barcos para los transportes militares.

LA OFENSIVA ALIADA

Dice el teniente coronel Roussel.

Paris, 5. El teniente coronel Roussel dice en *Le Petit Parisien* que los aliados han inaugurado el quinto año de guerra con una brillante victoria, como justa recompensa a su tenacidad, a su valor y a su voluntad indomable; pero también han coronado la maniobra, que quedará registrada en los fastos militares, porque pocas veces se ha demostrado tanta sabiduría, tanta cariñedencia y tanta prudencia.

En primer lugar, precisaba detener al enemigo en el camino de París; pero no fué eso sólo, sino que al amanecer del día siguiente comenzó una presión lenta, medida y irresistible, que iba reduciendo progresivamente la bolsa alemana. Las defensas a las que podía acometerse de frente se conquistaron en laoncada Tuchá, y las que parecían bocados muy duros fueron acometidas por los flanc

VERANO DE LA CORTE

En San Sebastián

La Reina visita un hospital.

San Sebastián, 5.—La Reina Doña María Cristina, llegó al hospital de Manteo, acompañada de la condesa de Mirasol y el marqués de Castel Rodrigo.

Fue recibida por el alcalde municipal, señor Lizarza, el director médico y personal del beneficio establecimiento.

Asistió la Reina al examen de dos señoritas enfermeras de la Cruz Roja.

Formaron el tribunal examinadores el médico del regimiento de Sicilia y los doctores Jiménez y Egana.

Una conferencia.

En la Sesión Novedades ha dado D. Salvador Castelló una interesante conferencia, organizada por la Escuela Nacional de Agricultura.

Disertó acerca de las variedades de gallinas, las incubadoras y las instalaciones agrícolas.

En el Gobierno civil.

Han visitado al gobernador civil el ex ministro Sr. Carbón, el primer introductor de embajadores, conde de Velle; el duque de Sotomayor y el conde de Garay.

Hallazgo de un cadáver.

En el rompeolas ha aparecido el cadáver de un hombre como de treinta años, vestido de mecánico. No ha sido identificado.

Dice el ministro de Estado.

San Sebastián, 5.—El ministro de Estado nos ha dicho que había celebrado una larga conferencia con el embajador de Austria.

También recibió las visitas del general Luque, el agregado de la Embajada de Francia, el representante del Gobierno de los Estados Unidos y el asesor comercial de la Embajada norteamericana.

Esta tarde recibirá a los embajadores de Francia e Inglaterra, y mañana al ministro de Serbia.

También estuvieron en el ministerio de Justicia nuestro embajador en Londres y los presidentes del Tribunal Supremo y de la Audiencia de San Sebastián.

El Sr. Dato conferenció por teléfono con el ministro de Gracia y Justicia, el cual le visitará mañana.

Aunque el Sr. Dato no había conferenciado con Santander, sabía que el presidente del Consejo llegará a Madrid el miércoles por la mañana.

El Sr. Dato no ha fijado aún su viaje; pero es seguro que se encontrará el jueves en Madrid a la hora de comenzar el Consejo de ministros.

El Sr. Dato, después de comunicar todas estas noticias, se despidió de los periodistas y salió para Miramar, donde almorzará, invitado por la Reina doña Cristina.

En Santander

Despedida con el Rey.

Santander, 5.—A las diez y media de la mañana llegó de Sotomayor el Sr. Maura.

Estuvo despediendo con el Rey hasta las doce.

Somos a la firma regla los siguientes datos:

Presidencia.—Reservando a favor del delegado de Hacienda de Madrid la competencia suscitada entre éste y el gobernador de la provincia.

Decidiendo que ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de Las Palmas contra el gobernador civil de Canarias.

Recibiendo en favor de la autoridad judicial la competencia entre el gobernador y el juez de primera instancia de La Bisbal.

Decidiendo que el conocimiento del expediente sobre el ensanche de Pamplona corresponde al ministerio de la Gobernación.

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada señores Álvarez Rivas, Valderrama y Mondéjar Cerrada.

Disponeando que el general de brigada D. Ramón Domingo, en situación de primera reserva, case en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la octava región y pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Proponiendo para cruces de primera y segunda clase del Mérito militar, con distinción roja, a varios oficiales heridos o contundidos al restablecer el orden público.

Hacienda.—Promulgando la ley sobre modificación de la de impuesto del Timbre.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Ayudante.—Nombróse ayudante del general Covelo al comandante de Infantería D. José López.

—Idem del general D. Manuel Figueras al comandante de Infantería D. Alfredo Moreno.

Llamamiento.—Se dispuso sean llamados al servicio activo los tenientes auditores de segundo en situaciones de superemergencias sin acuerdo, exceptuando los comprendidos en las resoluciones de 27 de julio de 1890 y 10 de agosto de 1914.

Gratificación.—Se concedió la gratificación de 1.500 pesetas anuales al teniente coronel de Estado Mayor con destino en el Departamento de la Guerra, D. Cándido Pardo.

Destinos.—Concedidos permuto de seis días a los alféreces de Infantería D. Ricardo Alarcón, del regimiento de Infantería D. Ricardo Argüelles, del de San Fernando.

—Nombróse presidente de la Comisión de Reforma del material sanitario al coronel médico D. José Pastor.

Licencias.—Se concedieron dos meses de licencia por asuntos propios al comandante de Infantería D. Santiago Otero, marqués de Hermosilla.

Orden de San Hermenegildo.—Se dispuso que las propuestas para la Orden de San Hermenegildo corresponden a hacerlas a los jefes de Cuerpos y dependencias donde radique la de-

cuentación de los interesados que vayan reuniendo las condiciones reglamentarias.

—Concedióse la cruz de la Orden de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Juan Coll.

—Idem ingreso en la escala de aspirantes a pensión de la gran cruz de dicha Orden al general de división D. Luis Aizpuru.

Situación de reserva.—Se desestimaron las instancias en súplica de pesar a situación de reserva al teniente coronel de Caballería, retirado, D. Juan de Dios Martín, al comandante D. Luciano Manrique, al capitán de escala de reserva D. Julio Saiz y al oficial primero de Oficinas militares D. José María Hoaques.

Baja.—Se concedió la separación de la Academia de Artillería al alumno D. José Aguirre.

Asuntos de Marina.

Fallecimiento.—Ha fallecido repentinamente en El Escorial el capitán de corbeta don Ignacio Martínez García, destinado en el negocio de información del ministerio de Marina.

La muerte de D. Ignacio Martínez ha producido, dolorosísima impresión en todo el personal del ministerio de Marina, y, seguramente, lo mismo sucederá en los apostaderos marítimos cuando conozcan esta inesperada noticia.

Ignacio Martínez—así todos le llamaban—era un marinero muy querido de sus compañeros y amigos. Siempre amable y cariñoso con todos; hombre serio y muy trabajador; de gran ilustración y competencia; dedicado desde hace muchos años a la enseñanza de la preparación militar, era, como vulgarmente se dice, una buena persona.

Su modestia hacia resaltaba sus buenas cualidades. Para todos tenía un afecto, una sonrisa, un apretón de manos, y su recuerdo perdurará siempre en la Marina porque era un hombre que valía mucho, y mucho se le apreciaba.

Nosotros, a quienes nos unía con él una verdadera amistad, enviamos a su familia el testimonio de nuestro pesar muy de corazón, porque muy cordialmente le queríamos.

Cuerpo general.—Se dispuso que el teniente de navío D. Federico Asnar embarque en el aviso *Urania*.—Idem que el del mismo empleo D. Venancio Pérez embarque en el *Carlos V*.

—Idem que el de la misma graduación don Vicente Covado embarque en la escuadra.

—Nombróse segundo comandante del *Urano* al teniente de navío D. Joaquín Cervera.

—Nombróse ayudante del distrito marítimo de Palamós al teniente de navío de la escuadra de tierra D. Juan Ferrández, sin que desatienda su actual destino.

—Embarca en el *Reina Regente* el teniente de navío D. Félix Chiriguini.

Cuerpo Administrativo.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al contador de navío D. Francisco Marín.

—Se nombró habilitado del Museo Naval al igual empleo D. Francisco Rada.

Maquinistas.—Destinóse como profesor en la Academia de Ingenieros y Maquinistas al maquinista oficial de segunda D. Felipe Martínez.

—Idem la Casa de Bombas del dique seco del Arsenal de Cartagena al maquinista oficial de primera D. Pedro López Zaragoza.

—Idem a la Jefatura de Armamentos del Arsenal de Cartagena al de igual empleo don Ginés Rueta.

—Se dispuso que embarque en el *Princesa de Asturias* el maquinista oficial de segunda D. Antonio Vázquez.—Ordénese que embarque en el *Carlos V* el de igual clase D. Gregorio Santos.

Escríbientes.—Anúnciese un concurso entre los escribientes de primera para cubrir tres vacantes de auxiliares tercera.

COMUNICACIONES

Primer Tribunal de la oposición: D. José Nadales Villanueva, 13,41; D. Marcial Navarro Sierra, 12,02; D. Félix Navarro Calatayud, 14,75; D. Abelardo Navarro Fernández, 13,65; D. Alejandro Navarro Loengo, 13,75; D. Joaquín Nebot Benedito, 12,66; D. Eusebio Nieto Rodríguez, 13,66; D. Rafael Nieves Badiés, 15,00; D. Martín Noguera González, 15,35; D. Antonio Noguera Muñoz, 15,40; D. Julio Noguera Sánchez, 11,26; don Isidro Núñez Sánchez, 16,40; D. Guillermo Nuño Hernández, 15,66, y D. Francisco Ochoa Agustín, 12,68.

Para hoy están iluminados hasta el número 1.907.

De viaje.

El director general de Correos y Telégrafos salió ayer para Aramayona, donde permanecerá descansando unos días.

Durante su ausencia, los subdirectores de Correos y Telégrafos han quedado encargados del despacho de los asuntos de sus respectivos ramos.

ESTADO DEL TIEMPO

Mejoró el tiempo en toda España; pero no adquiere estabilidad, sobre todo en las comarcas de Cantabria y Galicia, en las que probablemente volverá el régimen de lluvias.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, tendencia a empeorar. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 5, 707,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 48°,2; idem mínima, 13°,1. Recorrido total del viento, 45 kilómetros; velocidad máxima, 8 kilómetros por hora; dirección dominante, viento.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

"Manual de El Perfecto Canalla".

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y aclarada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando FA. Puerta del Sol, 15.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Cabra.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al rector de la Universidad de Sevilla, dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 25 del pasado mes de julio.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Se halla vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona la cátedra de Física Industrial (segundo y tercer curso), dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 3 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se hallan vacantes en la Escuela Profesional de Comercio de Málaga la cátedra de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España, y en la Escuela Profesional de Comercio de Sevilla las cátedras de Lengua inglesa y de Lengua alemana, que han de proveerse por concurso previo de traslación.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 31 del pasado mes de julio.

PROFESORES DE TAQUIGRAFIA

Se hallan vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Málaga y de Santa Cruz de Tenerife y en la pericial de Comercio de León las plazas de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y ejercicios de Gramática castellana, que han de proveerse por concurso de traslación.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 5 del actual.

TAQUIGRAFIA

Se hallan vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Málaga y de Santa Cruz de Tenerife y en la pericial de Comercio de León las plazas de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y ejercicios de Gramática castellana, que han de proveerse por concurso de traslación.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 31 del pasado mes de julio.

Carretas, núm. 8. Madrid.

ASESORES

Hallándose vacante la plaza de asesor de la provincia marítima de Ceuta, se hace público para que los letrados a quienes convenga desempeñarla puedan solicitarla del ministerio de Marina, por conducto de la Comandancia de Marina de Cádiz; advirtiéndose que el plazo de admisión de las solicitudes es de treinta días.

Al mismo tiempo se hace presente que las condiciones que han de reunir los aspirantes están determinadas en los reales decretos de 17 de noviembre de 1886 y enero de 1915.

CAPELLANES CASTRENSES

El Vicariato general castrense convoca a concurso para proveer por oposición veinte plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico del Ejército, con término de setenta y cinco días, que cumplen el 30 de septiembre, a las tres.

INSTRUCION PUBLICA

Regreso del director de Comercio.—Esta mañana ha regresado de San Sebastián el director general de Comercio, Sr. Cantos, poniéndose en seguida de su cargo.

Las restricciones en el consumo de la luz. El ministro tiene citados para última hora de la tarde en su despacho oficial al comisario general de Abastecimientos y a los representantes de las Cámaras de Comercio e Industria y a los directores de las Compañías de Electricidad para tratar de la adopción de medidas encaminadas a conseguir la restricción en el consumo de la luz.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.—Por fallecimiento de doña Casilda Mexia y Sedes, profesora numeraria de la Normal de Maestras de Ciudad Real, se dan los ascensos reglamentarios en el escalafón a doña Aurora Miret y Bernard, profesora de la Normal de Zaragoza, que pasa a ocupar el núm. 25 del referido escalafón, con 5.000 ptas.; a doña Birita Amelia del Pozo, de la Escuela de Oviedo, que pasa al 65, con 4.500; a doña Laura Miret y Bernard, de la de Tarragona, al núm. 99, con 4.000 pesetas; a doña María Expectación Albar y Urchaga, profesora de Labores y Economía doméstica de la Escuela de Logroño, al núm. 125, con 3.500 ptas., y a doña Macela Díaz y Rabaneda, profesora de Historia de la Normal de Maestras de Madrid, pasa a ocupar el núm. 159, con el sueldo de 3.000 pesetas.

Obligaciones del Tesoro al 4%.

Series: A. 100. B. 25. C. 25. D. 20. E. 10. F. 20. G. 10. H. 20. I. 20. J. 20. K. 20. L. 20. M. 20. N. 20. O. 20. P. 20. Q. 20. R. 20. S. 20. T. 20. U. 20. V. 20. W. 20. X. 20. Y. 20. Z. 20.

Carteras provisionales al 5%.

Series: A. 100. B. 25. C. 25. D. 20. E. 10. F. 20. G. 10. H. 20. I. 20. J. 20. K. 20. L. 20. M. 20. N. 20. O. 20. P. 20. Q. 20. R. 20. S. 20. T. 20. U. 20. V. 20. W. 20. X. 20. Y. 20. Z

